

职教谈·《杭州再奖技能世赛冠军50万》后续

让大国工匠“有里有面”才能造就更多优秀人才

■雷泓霖

在去年年底举办的2017中国海外人才交流大会暨第19届中国留学人员广州科技交流会上，“技术蓝领”成为中国向全球吸引的重要对象。我国技能人才匮乏，求助外援，原因有很多，其中，技能人才经济待遇、社会地位相对还不高，是一个重要原因。

比如，有些行业缺乏最起码的劳动保护，再比如，不少企业的薪酬体系中，技工的薪酬要比管理人员和技术人员低出两三个档次。技工高者多得、多劳者多得，增强技

术工人职业荣誉感、自豪感、获得感，激发技术工人积极性、主动性、创造性。

“要提高技术工人待遇”成为国家层面的决策，这是一个积极的信号，它预示着，有关技工的薪酬制度、社会保障制度以及医疗保障制度等，将会有一个截然不同于过去的升级和完善。通过这种制度托底、国家托底，切实将技工劳保制度纳入国家劳动保障制度构成，拓宽技工个人发展渠道，纠正待遇偏低等现象，为技工和技术发展打下重要的物质保障。

事实上，已经有不少地方在积极行动了。比如上周本报报道的第44届世界技能大赛汽车喷漆项目冠军——杭州技师学院教师蒋应成，在杭州市世界技能大赛参赛总结表彰暨市高技能人才建设推进会上获得50万元免税奖金；上海市也对第44届世界技能大赛上花旗奖选手作出了表彰奖励：对金牌选手，各奖励人民币50万元，晋升高级技师职业资格，直接办理上海市常住户口落户。

我们对技工和技术人员的重视，仅仅说是不够的，更要做；仅仅纸上谈兵是不够的，更要转化为看得见的发展事实，通过公共政策的调整、经济待遇的提高，让技工们感受得到。

希望在“要提高技术工人待遇”的宏观政策指引下，地方政府、企业、社会组织等，能想方设法给予优秀技工在工资收入、医疗保障、养老保险和住房保障等方面提供有力支持，让他们“有里有面”，有更多荣誉感、自豪感、获得感。让优秀人才能在技术行业耐得住寂寞，乐于钻研技术，才能造就更多优秀的大国工匠。

空手道、舞龙、西点、茶艺……

多元化教学 提升学生核心素养

■通讯员杨坚飞 记者许瑞英

日前，全国竞技空手道教练员、裁判员培训班在诸暨市职教中心开班，来自全国各地的100多名空手道教练和运动员陆续到校。

身穿白色空手道服、胸前挂着相机的刘滨同学穿梭在人群中，承担起多项服务工作，他递茶倒水兼拍照导引，忙得不亦乐乎。

刘滨是诸暨市职教中心16级机械班学生，不久前，他参加2017年浙江省青少年空手道锦标赛，获得了一金二银的好成绩，虽涉此道未深，但心已恋之。当全国空手道高手聚集一堂，尤其是中国空手道晋级官、国际裁判陈新富老师，中国空手道金牌教练郎均明老师的到来，让刘滨同学着实兴奋了好一阵。

作为已注册的国家级协会专业团体成员，刘滨对空手道项目已经有一定认识。他坦白说：“开学选择选修课时，觉得动手总比动脑省事，就选了空手道，后来在智杰老师的引导下学出了味道，也学出了责任感。空手道在中国还未全面普及，在学校里我们是最先了解它的，我觉得很有自豪感。”

这个“自豪感”的确不假，在学校组织的元旦文艺汇演中，刘滨和他的队友们一起表演的空手道，斩获了一大批粉丝。团队中的屠浙涛同学在省锦标赛的出色表现，还接到了省队抛来的橄榄枝。

谈起引进空手道初衷，该校副校长刘柏炎认为，中职旨在培养品德优良、人文扎实、技能精湛、身心健康的职业型人才。学校在全省率先推行选择性课改，开设了大量选修课，除了专业延伸课程外，引进了舞龙、竹编等非遗项目课程，开设了茶艺、西点、盆景制作等生活型课程，尝试引进竞技空手道、户外自行车等竞技体育课程，“没想到取得了可喜的成绩和成效”——在2017年浙江省青少年空手道锦标赛中，诸暨市职教中心取得了6金4银1铜绝对优势的好成绩，学校自行车队在最近的两次省赛中也取得了不俗成绩。

诸暨职教中心聘请的自行车教练宣钢辉说：“竞技体育的精神就是竞技，我希望我的队员们有一股闯劲，有一股蛮劲，这样的孩子做什么事情都会成功。”

作为一所新晋的省中职名校，诸暨市职教中心在办学路上做了很多探索，刘柏炎说，事实证明，优质学生培养的途径是可以多元的，收获也可以是多元的。

名师出高徒

冯涛的“开挂”人生：

从职教学生到高校教师

■记者杜成敏 通讯员周曦

就会思考为什么会这样？会去研究背后的原理。因为精细化跟生活联系紧密，做出来的成果更明显，所以会更有成就感。”

为了培养学生的实践能力，杭职院从2008年开始试行“小试赛”，即以小班制的形式，由老师带着做项目，类似于研究生的“导师制”。

“小试赛”培养了冯涛的动手能力，让他有机会把想法变成现实。他经常钻进实验室一泡就是一天，在老师的指导下，设计研发了很多项目。至今分院的学生作品展示处还放着他研发的一款护肤品。“很成功的一款产品，可以直接拿到市场上销售。”冯涛说。

他不仅是一枚“学霸”，从大一开始，他就担任校学生会主席、班团支书，还是校广播电视台主持人、学校第一届艺术团团员。

冯涛最终选择了浙江省化工研究院，成为了那里唯一的高材生。冯涛每天早上起来的第一件事，就是把当天要做的事情列出来，然后一件一件去完成。事情太多的时候，课程就会落下，他就利用业余时间自学补课。大学三年，他几乎

没有双休日，作为杭州本地学生，他一学期才回家一两趟，连母亲都怪他不着家。

但不着家的冯涛，最终成为了杭职院首个连续两年获国家奖学金的学生，并多次拿下了市、省、国家级技能比赛的大奖。

拒绝行业巨头抛来的橄榄枝

2010年，在获得浙江省高职院校分析技能竞赛冠军，浙江省挑战杯创新创业竞赛特等奖后，冯涛代表学校参加了全国高职院校技能分析技能竞赛。他不负众望，拿下了一等奖的好成绩。

全国大赛在整个行业有不小的影响力，回校后，即将毕业的冯涛很快收到了6家企业的邀请，包括传化集团、浙江省化工研究院等优秀的企业和平台。

冯涛最终选择了浙江省化工研究院，成为了那里唯一的高材生。冯涛每天早上起来的第一件事，就是把当天要做的事情列出来，然后一件一件去完成。事情太多的时候，课程就会落下，他就利用业余时间自学补课。大学三年，他几乎

的梦想，喜欢和学生打交道，加上对杭职院很有感情，就决定回到母校。”冯涛说。

曾经的学生变成了老师，他更加理解学生的心。教学的时候，他会用网络流行语、以某个明星用的护肤品来开场，迅速抓住学生注意力，再引申到工艺制作上，由浅入深地展开课程。因此，他深受学生喜爱，被亲切地称为“涛哥”。“我跟学生的关系好到他们连恋爱的事情都会找我谈心。”冯涛说。

“学生的成功才是我最大的成功”

2013年，冯涛带领杭职院学生团队以一款“便携式室内空气质量检测仪”，获得了省环保创意设计大赛一等奖，这是全省的本科、高职同台竞技的舞台，面对浙江大学、浙江工业大学等强手的情况下，冯涛团队的作品获得了评委的高度评价，一位企业的评委对冯涛说：“你这个设备有多少台，我买多少台！”

“便携式室内空气质量检测仪”是一款室内空气检测设备，安装在窗户上后，它可同时检测室

内外的空气质量，用户可以知道什么时候应该开窗通风，该设备可连通手机显示，而它的核心技术在于实现一个检测器完成两个气路的空气检测。该技术之后成功申请了国家发明专利。

之后，“便携式室内空气质量检测仪”连续在省、国家桃杯中获特等奖、全国最佳创意奖。冯涛也荣获了“优秀指导教师”称号。

冯涛致力于指导学生参加技能比赛。“选手比赛当时的心态、赛场的具体细节，都会影响比赛成绩，这些只有参加过比赛的人才最清楚，也是我的优势。”有着丰富比赛经验的冯涛说。

工作7年，冯涛说自己带过的参赛队伍都数不清了。而在同校的老师的印象中，就是“这个专业三天两头拿奖，手都拿软了。”

正是指导比赛，让冯涛更加认识到了教师的意义：“学生参赛，我比他们还紧张，紧张程度超过了我自己参赛，因为我是他们的老师，我知道自己肩上的责任，他们的成功才是我最大的成功。”

货物落高速 路政伸援手

近日，一辆货车在启动时车厢内20多瓶矿泉水掉落到车流密集的高速公路上，一度非常危险，幸亏有高速路政执法人员的及时帮助，避免了损失和事故。

当天下午2点左右，雪后的杭金衢高速公路一片繁忙，因事故影响，常山境内排起了“长龙”，车辆走走停停。高速路政员胡俊和同事正在路上巡查并维持秩序。“突然发现一瓶塑料瓶装的物体在路上跳跃翻滚”，路政员胡俊介绍当时的情形，“快注意，靠边，预警！”这时，车流开始逐渐移动，边上的车子越开越快，驾驶员看到翻滚的塑料瓶纷纷避让，尖锐的喇叭声此起彼伏，提醒前面的货车。

“驾驶员可能发现东西掉下来，把货车靠边，但是由于驾驶座一侧的车辆已经在开动，他几次想下来都没成功。”胡俊和

同事们趁机下车，一边指挥交通，引导车辆让行，一边追赶塑料瓶。有的瓶子滚到了边坡下，他们不顾滑倒，一步步小心翼翼爬下去，接力取回。这时驾驶员也从副驾驶座下车，看到路政员送回的货物，一脸感激。“太感谢你们了，路上这么多车，我自己都不敢去捡。”

高速路政员对驾驶员的疏忽进行了批评教育。据了解，当天，驾驶员开着皖K牌照的货车运着一车矿泉水去金华，途经该路段，因为捆扎的绳子松动，车上每瓶5L装的矿泉水从缝里跑了出来，足足有20多瓶。高速路政提醒广大货车驾驶员，货车上市，要有预见性，出车前做好货物紧固工作，以防抛洒，给高速行车带来安全隐患。

苏小伟 汪诚

江山公路：迎新春 展活力



近日，江山市公路段举办“感恩新时代，共筑中国梦”职工迎新春趣味运动会。运动会包含了集体跳绳、投篮球、踢毽等项目，比赛现场队员们齐心协力，相互配合，展示了公路人拼搏进取、团结合作、积极向上的精神风貌。趣味运动会不但让员工强身健体，而且让大家都愉悦放松、增进交流。毛志强

2018年高职 提前招生 省内高校名单公布

■记者杜成敏

目前，浙江省教育考试院公布了2018年高职提前招生的省内高校名单。今年，高职提前招生高校数量由去年的39所增至45所，具体高校名单如下：

浙江艺术职业学院、台州科技职业学院、杭州科技职业技术学院、温州科技职业学院、浙江同济科技职业学院、浙江国际海运职业技术学院、宁波卫生职业技术学院、宁波城市职业技术学院、浙江特殊教育职业学院、浙江邮电职业技术学院、浙江农业商贸职业学院、浙江金融职业学院、浙江经济职业技术学院、浙江建设职业技术学院、浙江经贸职业技术学院、浙江纺织服装职业技术学院、杭州职业技术学院、金华职业技术学院、义乌工商职业技术学院、宁波职业技术学院、温州职业技术学院、台州职业技术学院、嘉兴职业技术学院、湖州职业技术学院、衢州职业技术学院、丽水学院

温州农民学院帮农民“搭台”

为优质农产品“背书”

■记者杜成敏 通讯员彭唯

入社区，受到了社区居民的特别关注和欢迎，很多农产品很快被抢购一空。

在销售过程中，温州农民学院的手把手指导学员（会员）探索线上线下相结合的营销模式，同时，帮助学员（会员）建立与师生、市民互动的纽带，为今后销售搭建了固定的线上销售平台。

活动结束后，很多师生、市民继续通过微信联系学员（会员）订购农产品。

据悉，学员（会员）优质农产品进校园、进社区活动已成为温州农民学院帮助学员（会员）展示、宣传、分享创新创业成果，提升销售和品牌建设能力的重要平台。

宁愿自己冷也要给乘客有温度的服务

浙江工商职院学生坚持10年春运志愿服务

■通讯员姚敏明 记者杜成敏

冷，同学们脸都冻僵了。”浙江工商职院“暖春行”志愿服务队队长朱羽霄说：“围巾、口罩都会遮住脸，老师说这会让乘客产生反感，所以我们都没有戴。”

据了解，浙江工商职院“暖春行”志愿服务活动已经持续开展了10年，总计2100多名大学生志愿者投入行动，服务时间累计1万小时以上，为缓解春运压力做出了积极的贡献。

学校“暖春行”志愿服务队也因此获得了宁波市十佳高校公益社团、浙江省优秀志愿服务集体等荣誉。

大练兵 保春运



1月31日至2月13日，浙江工商职院近200名学生参加了由宁波团市委、市春运办、市文明办、市志愿者协会共同举办的“情满旅途”志愿服务活动。

“每天8点半到岗，连续不断地服务8个小时，前几天特别

冷，同学们脸都冻僵了。”浙江工商职院“暖春行”志愿服务队队长朱羽霄说：“围巾、口罩都会遮住脸，老师说这会让乘客产生反感，所以我们都没有戴。”

据了解，浙江工商职院“暖春行”志愿服务活动已经持续开展了10年，总计2100多名大学生志愿者投入行动，服务时间累计1万小时以上，为缓解春运压力做出了积极的贡献。

学校“暖春行”志愿服务队也因此获得了宁波市十佳高校公益社团、浙江省优秀志愿服务集体等荣誉。

1月31日至2月13日，浙江工商职院近200名学生参加了由宁波团市委、市春运办、市文明办、市志愿者协会共同举办的“情满旅途”志愿服务活动。

“每天8点半到岗，连续不断地服务8个小时，前几天特别

冷，同学们脸都冻僵了。”浙江工商职院“暖春行”志愿服务队队长朱羽霄说：“围巾、口罩都会遮住脸，老师说这会让乘客产生反感，所以我们都没有戴。”

据了解，浙江工商职院“暖春行”志愿服务活动已经持续开展了10年，总计2100多名大学生志愿者投入行动，服务时间累计1万小时以上，为缓解春运压力做出了积极的贡献。

学校“暖春行”志愿服务队也因此获得了宁波市十佳高校公益社团、浙江省优秀志愿服务集体等荣誉。

2月1日，绍兴柯桥区路政治超执法队伍开展以“冬季大练兵，春运保畅通”为主题的训练

活动，进一步提高了执法队伍的整体素质和战斗力。

通讯员钟伟、徐晔 摄

2月1日，绍兴柯桥区路政治超执法队伍开展以“冬季大练兵，春运保畅通”为主题的训练

活动，进一步提高了执法队伍的整体素质和战斗力。

通讯员钟伟、徐晔 摄